

щното настоятелство в Ямбол с желание да закупи един от трите глобуси и географски карти, които вече са на разположение в Ямбол. Ямболското училищно настоятелство подарява исканите пособия и по този начин, както се посочва в дописката г-н К. Попович, е обявен и за благодетел на гр. Карнобат.

Той изпраща като дар в Ямбол през 1863 г. течение на в. „Право“ и на в. „Българска пчела“, за което получава адмирациите на гражданството за „стремлението му да помага“.

Поменатото дарение, включващо учебни пособия и книги, е било много полезно и необходимо за ямболци. Моментът, в който то идва, е преломен в развитието на образователното дело в града ни. Двете взаимни училища отбелязват високи резултати на годишните изпити, а богатите ямболци отварят душите и кесите си, даряват земя и през 1860 г. се открива и започва да работи ямболското класно училище. В неговата сграда дълго време се помещава и „Благодетелното читалище“, основано през 1869 г.

Вестник „Право“ в бр. 9 от април 1871г. съобщава за друго дарение на ямболските преселници в Браила Атанас Куртович и Петър от Ямбол. От тях читалището обогатява библиотеката си с течение на сп. „Читалище“ и „Училище“. Благодарствената дописка е подписана от члена на читалищното настоятелство, един от най-ерудираните и известни ямболци, редовен сътрудник и на вестниците „Македония“, „Право“ и „Зорница“ Димитър х. Иванов¹¹.

Списание „Училище“ се получава като дар и в няколко села в околността - Генерал Тошево, Маломирово, Лесово и др. по личното разпореждане и воля на Атанас Станов, живеещ в Гюргево. Сведение за това е поместено в сп. „Училище“ от юни 1872 г.

От направения преглед на дарителски жестове на ямболските преселници в Браила се потвърждава тяхната положителна роля за образователното и културно развитие на ямболското общество. Те не само обогатяват библиотеките и кабинетите на училищата на града, но и повдигат самочувствието на учениците и преподавателите от този период. Резултатите не закъсняват. На страниците на периодичния печат се поместват само ласкави оценки на резултатите от годишните изпити през 60 - 70-те години на XIX в.

Тези жестове на дарителство доказват връзката на Ямбол с браилските българи още в първите десетилетия след изселването им. Те са безспорното свидетелство, че в това трудно за Ямбол време неговите родолюбиви жители дори и от новата родина му подават ръка за възраждане и съзидание.
